

公务游做不成 暑期游成一搏

绍兴旅游业面临大洗牌

马上就要放暑假了,绍兴的王女士准备带着儿子出去旅游一趟。可去解放路上的一家熟悉的“国际旅行社”一看,却发现招牌不见了。而才隔一二十米的不远处,却突然冒出另外一个品牌的“国际旅行社”。

事实上,除了在解放路,人民路、中兴路等地也冒出多个全新旅行社的门店,与此同时,一些老的品牌店又在关门。旅行社开的开、关的关,这似乎是最近绍兴旅游市场的一种新现象。业内人士透露,今年以来,旅行社正面临空前的寒意,由于中央八项规定后,“公务旅游”大部分被取消,不少旅行社都想把“暑期游”当作最后一根“救命稻草”。

行业洗牌 市场格局风云变幻

比较喜欢旅游的人会发现,最近对于绍兴旅游业来说可谓是“风云变幻”。

在解放路和畅堂口的“海外”旅行社不见了,取而代之的是附近一家“招商国际”的门市部。而在人民路儿童公园门口和中兴路上,却又冒出了几个“海外”旅行社的门店。

“估计下个月我们在柯北要开一家加盟店,地址已经确立。”绍兴“海外”旅行社总经理赵为说,门市部有所调整,但加盟店却陆续在开。

无独有偶,仔细观察,胜利路等一些门面较小的旅行社却关了门。据说是生意不太好,只能歇业。

旅行社竞争激烈,并非今年刚刚涌现的一个现象。不过,有的忙着关门,有的门市部和加盟店却越开越多。

绍兴市旅委的一份调研报告显示,在绍兴以“公务旅游市场”为主经营的旅行社所占比例接近50%。而形势的变化,让有些旅行社撑不下去了,而一些在散客和个人消费游上做得较好的,则看到了市场格

局调整之下的商机。

“今年我们将把重心放在散客观光休闲游和个人消费游上。”“海外”旅行社老总孙洪峰介绍,在旅游行业摸爬滚打十七八年,今年还第一次调整工作重心。以前他经营的是“天马”旅行社加盟店,今年3月份才刚刚和“海外”旅行社“结连理”。

最后一搏 暑期游开出白菜价

“原本一些公司单位的老客户,每年端午、五一都或多或少有一些度假活动,现在都取消了。”市区一家旅行社的接待员李小姐介绍说,“以前那种散客我们基本不接待,现在也只能接。”据介绍,市场业务量的减少,迫使不少旅行社将注意力集中在了接下来的“暑期游”。

“眼下最主要的就是暑期游,大部分旅行社都会冲着这块蛋糕去。”

绍兴市旅委有关人士说,经过近几年的低位运行和惨烈的恶性低价竞争,旅行社已经陷入了微利的深渊。不过当下还有一些旅行社将通过7-8月份的暑期旅游搏一搏,实在不行只能关门。

所以,最近有关“暑期游”不少旅行社甚至开出了“白菜价”,出价一个比一个低。记者走访发现,为了最大限度争取“暑期”市场,一些旅行社某些线路价格相当诱人。“500元青岛烟台几日游”、“暑假专线”、“毕业游”等吸引人的促销字眼不约而同出现在各大旅行社的宣传资料中。

生死抉择 九月份后见分晓

“估计9月份以后会迎来一次旅行社业的洗牌,一些规模较小的门店将面临生存尴尬。”绍兴市旅委有关人士分析说。

最近的一次调研统计发现,由

于门槛低,目前绍兴的旅行社业存在小、散、乱现象。之前,一些旅行社完全是靠人脉和一些企事业单位的消费在撑门面,这类业务占比甚至在90%以上。但现在的形势,再依靠团队消费,显然行不通了。

然而,形势大不如前,为何却还有一些旅行社忙着扩张版图?

“海外”旅行社的赵为认为,各家有自己的经营模式,扩张是一种手段,关键要有好的管理模式和品牌输出及调整产品结构,只有这样,旅行社才有美好的未来。

一些业内人士也表示,旅行社和其他店不同,不需要太大的投入,十几二十平方米的夫妻店就是一家旅行社。市场需求的变化会迫使一些旅行社转型,但并不意味被淘淘汰。也就是说,在寒意的倒逼下,今后各旅行社会更注重从营销渠道和品牌服务等方面拓展市场,以提升绍兴的旅游业。 汤桂平 周梦琪

南宋临安城遗址获保护

历时十多年编制的总体规划出炉

本报讯(记者梅璎迪)历时十多年编制的《全国重点文物保护单位——临安城遗址保护总体规划》近日正式出台,南宋皇城大遗址综合保护工程将正式步入实施阶段。

宋高宗赵构于1138年定都临安(即今天的杭州),在北宋州治旧址修建南宋都城城址。至元德祐二年1276年被元兵占领,灭南宋,临安作为南宋行都共存在148年。此次规划保护的南宋皇城大遗址涉及面积超过15平方公里,几乎囊括了整个杭州老城区版图。根据规划,今后杭州将在保护区域内建设一座以南宋皇城遗址本体及周边环境保护为主、展示中国最美丽的山水花园式皇城遗韵的国家大遗址公园。



日前,苏州大运河遗产展示馆开馆并免费向公众开放。该馆位于苏州古胥门万年桥旁,陈列面积约600平方米,采用传统手段与现代多媒体技术相结合的方式,展示苏州运河遗产。 王建康 摄影报道

海宁打造百里钱塘旅游长廊

本报讯(记者张智颖)浙江海宁市日前在沪举行的“百里钱塘国际旅游长廊”推介会上宣布:位于百里钱塘线的海宁盐官古城,将出现一座“愤怒的小鸟”主题乐园。目前

工程正加快进行,预计今年8月下旬或9月初,主题乐园可实现对外试营业。

海宁盐官古城是观赏钱塘涌潮的最佳地点。古城历史悠久,城内仅

国保单位就达4处,积淀着丰厚的名人文化、运河文化、武侠文化、皇家文化、农耕文化及蚕桑文化。近年来,海宁市以观潮旅游为楔口,正全力打造一条以盐官古城为中心的

“百里钱塘旅游长廊”。百里旅游长廊东起黄湾尖山,西至老盐仓,拥有尖山钱江“源头潮”、大缺口“碰头潮”、盐官“一线潮”和老盐仓“回头潮”四大钱江涌潮景观。目前,海宁市已在盐官古城建设了宰相府第风情街、潮文化展示馆、金庸书院、春熙门城墙、潮韵街等景点。

常熟向8位 非遗传承人颁奖

本报讯(记者张智颖)日前,常熟向8位该市非物质文化遗产传承人颁发“薪传奖”,表彰他们在虞山派古琴艺术、白茆山歌、虞山派篆刻艺术、常熟花边、传统水乡木船制作、常熟宝卷、常熟评弹、海虞谜语等非遗项目传承上做出的贡献。目前常熟共有非物质文化遗产传承人42名。

台州旅游月月旺

本报讯(记者梅璎迪)“台州旅游月月旺”旅游促销活动日前在沪举行,活动期间“台州旅游上海推广联盟”正式成立。

据介绍,自2011年起台州就对乡村旅游节庆进行大整合,推出“台州旅游月月旺”系列主题活动,形成了以春游赏花、夏采瓜果、秋摘橘柚、冬置年货为内容的四季旅游线路。

28座古桥重现荡口

据锡山区鹅湖镇相关负责人介绍,经过5年的建设,目前荡口古镇景区一期工程已经相继完工,并顺利完成了验收。目前荡口古镇已修缮、修复建筑面积7万平方米,其中保护修复文保单位、历史建筑2.8万平方米。一方面,古镇打造文化体验景点,主要包括老义庄、会馆,华太师府,华衡芳、华君武、王莘故居,钱穆、钱伟长旧居等8个景点。

重现“小苏州”繁荣景象

其中,华太师府有望再现江南才子唐伯虎点秋香的历史典故,而老义庄则会通过宝贵历史资料和文物的展示来再现当年荡口人乐善好施,重视“孝、义”的传统文化。另一方面,古镇也将重现“小桥流水人家,客船行驶屋檐下”的江南水乡的风貌,共修复了28座形态各异的古桥,其中有游人走过寓意吉祥如意的“如意桥”,也有寓意“千虑必有一得”劝人勤思考的“千虑桥”,此外古镇还修复了北仓河两岸古民居,并沿着河岸修复了一条古朴的青石板

游客可乘船水上游

追溯荡口的文化根脉,至今已有千年。当时的荡口因位于无锡东南的鹅真荡口而得名。在靠水运为主要交通方式的年代,荡口是苏锡虞间繁荣的商业码头,素有“银荡口”“小苏州”之美名,而船更是荡口人出行的必备工具。“等古镇正式开街后,除了正常的陆上游荡口,我们也将推出泛舟荡口的水上游。”鹅湖镇的相关负责人表示,届时,游

客可以从荡口的老码头上船,然后乘小船走水路环整个古镇游览。坐在小船上,可以一边悠闲地品尝到美味的船菜,一边欣赏临水而建的特色荡口古民居,而小船行至老义庄等景点时,游客就可以从小船上下来,进入景点游玩。等游玩完毕后,游客又可以返回小船,继续游玩古镇。

据悉,到时候荡口古镇的北仓河里还会经常有特色小船给游客惊喜,这些特色小船里会有唱锡剧的老艺人,表演民俗文化的舞者等,给游客一种看水上大戏的新奇感。唐奕

静思园园主受聘 同济大学顾问教授

本报讯(记者江跃中)实习生张雪琪)鉴于苏州静思园主人陈金根在收藏、保护、建造、传承古建筑方面作出的贡献,同济大学近日正式聘请陈金根为该校建筑与城市规划学院艺术教学课程顾问教授。

静思园位于苏州吴江区。经过园林主人几十年悉心收集,目前园内已有明清时期的古建筑1000多座,古桥几百座,古建筑的“牛腿”构件两千多,以及众多的古建筑砖雕木雕。静思园也被评为国家4A级旅游景区。受聘当日,静思园与同济大学城市规划设计研究院签订战略合作协议,同济大学将静思园列入教学实践基地,学校每年将派遣若干名园林建筑系学生去静思园学习。